

Памяти нашего друга **НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА БАГРОВА**



21 апреля 2015 года от нас ушел большой друг, коллега и удивительно замечательный человек, доктор географических наук, профессор, академик НАН Украины, первый председатель Верховного Совета Автономной Республики Крым (1991—1994) и последний ректор Таврического национального университета (1999—2014), Герой Украины Николай Васильевич Багров.

Николай Васильевич Багров родился 26 октября 1937 года рядом с Крымом, в пгт Новотроицкое Херсонской области. В Крым он переехал в год передачи полуострова в состав Украины. В 1959 году закончил естественно-географический факультет Симферопольского пединститута (впоследствии Симферопольский университет им. Фрунзе, Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского).

Работал учителем, инженером в Институте минеральных ресурсов АН УССР в Симферополе, доцентом в родной альма-матер. Был первым секретарем Крымского обкома КП Украины, работал в ЦК КПСС. После возвращения из Москвы Багров был избран первым председателем Верховного Совета Крымской автономии.

После выборов Президента Республики Крым в 1994 году он ушел из политики и возвратился работать в Симферопольский университет, который возглавил в 1999 году. По его инициативе университет переименован в Таврический, ему был дан статус национального и присвоено имя одного из первых ректоров, выдающегося ученого В.И. Вернадского.

Николай Васильевич много сделал для развития Таврического университета. За время его ректорства университет получил и реконструировал новый учебный корпус, ботанический сад, зоологический музей, были обновлены и оснащены современной аппаратурой учебные, исследовательские лаборатории и аудитории, переоборудованы библиотечные залы, открыты центр коррекции функционального состояния человека, Крымский научный центр, Украинский институт спелеологии и карстологии.

Административную деятельность Николай Васильевич тесно совмещал с научной работой. Сфера его научных интересов —

проблемы развития и размещения продуктивных сил Украины, транспортно-экономические связи, геополитика, политическая экология, региональная экономика, трансформация хозяйственных комплексов в условиях перехода к рыночным отношениям, электоральная и рекреационная география. Его научные работы внесли большой вклад в развитие науки и знаний о Крыме и Северном Причерноморье. Обе его диссертации (кандидатская была защищена в Московском государственном университете в 1967 году, докторская — в Киевском национальном университете в 2001 году) были посвящены исследованиям и развитию Крыма. Под его руководством выросла целая плеяда молодых ученых, сформирована новая научная школа по вопросам региональной геополитики и устойчивого развития Крыма.

Николай Васильевич опубликовал более 200 научных работ. Среди них отдельного внимания заслуживают две интереснейшие книги воспоминаний («Крым: время надежд и тревог», 2002 и «Крым: время осмысления прошлого», 2003), в которых Николай Васильевич изложил свою позицию на события, происходившие в Крыму в конце XX и начале XXI столетий. Предельная откровенность, честность, огромный фактический материал о событиях, в которых автор не только принимал участие, но и являлся в ряде ситуаций главным действующим лицом, по-настоящему впечатляют и дают обильную пищу для научных обобщений. Эти книги пронизывает необычайная любовь Николая Васильевича к Крыму, о котором он пишет: «Крым для меня неизмеримо больше, чем чудесный край. Крым — это все мои жизненные вехи, осуществленные и, увы, несбывшиеся замыслы».

Мы неоднократно бывали у Николая Васильевича в последние, до аннексии Крыма, годы. Он с присущим ему гостеприимством, с упоением и гордостью рассказывал и показывал свой университет. Во время экскурсий по университету нас поразили его непринужденные, отеческие приветствия к встреченным по пути студентам. Не можем не вспомнить его рассказ, что ежегодно студенты задавали ему анонимные вопросы, на которые он отвечал в режиме реального времени на общем собрании. Один из них: «Колян! Берут взятки за экзамены. Что будем делать?». Он был удивительный ректор.

Нам приятно отметить, что при непосредственном участии Николая Васильевича была подготовлена и издана в 2012 году геоморфологическая карта газо-газогрязевого вулканизма Азово-Черноморского региона.

Светлая память о Николае Васильевиче навсегда сохранится в сердцах тех, кто его знал и любил, работал и общался с ним.

*Е.Ф. ШНЮКОВ,
В.П. КОБОЛЕВ*